

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Eckard Graage (CDU) vom 01.03.21

und Antwort des Senats

Betr.: Tötungsdelikte in Hamburg

Einleitung für die Fragen:

Regelmäßig kommt es auch in Hamburg zu vollendeten oder versuchten Tötungsdelikten – sei es geplant oder im Affekt; so zum Beispiel jüngst am 22. Februar 2021 in Hamburg-Lurup, als ein 35-jähriger Mann nach Schlägen, Tritten und einer Schnittverletzung nur durch eine anschließende Notoperation gerettet werden konnte.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Frage 1: *Wie hat sich die Zahl der Tötungsdelikte (PKS-Schlüssel 010000 und 020000) – versuchte und vollendete – in den Jahren 2019 und 2020 in Hamburg entwickelt (bitte nach Bezirken und Stadtteilen aufschlüsseln)?*

Antwort zu Frage 1:

Die Polizei erfasst Straftaten gemäß dem Straftatenkatalog der Richtlinien für die Erfassung und Verarbeitung der Daten in der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Die statistische Erfassung eines Falles erfolgt nach den Richtlinien für die Führung der PKS mit Abschluss aller polizeilichen Ermittlungen durch die für die Endbearbeitung zuständige Dienststelle bei endgültiger Abgabe der entstandenen Ermittlungsvorgänge beziehungsweise des Schlussberichts an die Staatsanwaltschaft oder das Gericht. In der PKS wird ein Fall in dem Monat gezählt, in dem er erfasst wurde. Die Tatzeit bleibt dabei unberücksichtigt.

Im Übrigen siehe Anlage 1.

Frage 2: *Welche Ursachen können für die jeweiligen Delikte angegeben werden (zum Beispiel Beziehungstat, körperliche Auseinandersetzungen, Beschaffungskriminalität mit Todesfolge, Unfälle, Vorfälle im Straßenverkehr et cetera pp.)?*

Antwort zu Frage 2:

Angaben zu Ursachen im Sinne der Fragestellung werden in der PKS nicht auswertbar erfasst. Für die Beantwortung dieser Frage wäre eine Durchsicht aller Hand- und Ermittlungsakten des erfragten Zeitraums bei der zuständigen Dienststelle des Landeskriminalamtes (LKA 41 – Fachkommissariat Tötungsdelikte/Todesermittlungen) erforderlich. Die Auswertung von circa 200 Vorgängen ist in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Verkehrsdelikte werden in der PKS nicht erfasst.

Frage 3: *Wie hat sich die zugehörige Aufklärungsquote entwickelt?*

Antwort zu Frage 3:

Siehe Anlage 1 zu der Aufklärungsquote bei Tötungsdelikten.

Frage 4: *Zu welchen Verurteilungen mit welchem Strafmaß ist es hierbei jeweils gekommen?*

Frage 5: *Zu welchen Verurteilungen mit welchem Strafmaß ist es zu den vorangegangenen Delikten der Jahre 2015 bis 2018 gekommen?*

Antwort zu Fragen 4 und 5:

Die Informationen zu den Verurteilungen zu der in Frage 1 genannten „Zahl der Tötungsdelikte (PKS-Schlüssel 010000 und 020000)“ können für die Jahre 2015 bis 2019 den in der Anlage 2 befindlichen Daten aus der Strafverfolgungsstatistik entnommen werden.

Für das Jahr 2020 liegen die entsprechenden Daten aus der Strafverfolgungsstatistik noch nicht vor.

Ausweislich einer Abfrage im Vorgangsverwaltungs- und Vorgangsbearbeitungssystem MESTA der Staatsanwaltschaft Hamburg zu den Delikten der §§ 211, 212, 213, 216 StGB zum Stichtag 4. März 2021 kam es im Jahr 2020 wegen – versuchter und vollendeter – Tötungsdelikte zu insgesamt acht rechtskräftigen Verurteilungen mit folgenden Strafmaßen:

Tabelle

Angeklagte	Tatvorwurf	Entscheidung
1	§ 212 StGB	Unterbringung in Jugendsachen
1	§§ 212, 22, 23; 315b Abs. 1 Nr. 3, Abs. 3; 114; 52, 53 StGB	Maßregel der Besserung und Sicherung (Unterbringung im psychiatrischen Krankenhaus)
1	§ 212 StGB	Freiheitsstrafe ohne Bewährung (drei Jahre und sechs Monate) sowie Maßregeln der Besserung und Sicherung (Unterbringung in einer Entziehungsanstalt)
1	§§ 212, 213, 22, 23; 223 Abs. 1, 224 Abs. 1 Nr. 2 u. 5; 52 StGB	Freiheitsstrafe mit Bewährung (zwei Jahre)
1	§§ 211, 22, 23; 223 Abs. 1, 224 Abs. 1 Nr. 2 u. 5; 52 StGB	Maßregel der Besserung und Sicherung (Unterbringung in einem psychiatrischen Krankenhaus)
1	§§ 211, 22, 23; 223 Abs. 1, 224 Abs. 1 Nr. 5; 52 StGB	Maßregel der Besserung und Sicherung (Unterbringung in einer Entziehungsanstalt mit Bewährung)
1	§§ 212, 22, 23 StGB	Freiheitsstrafe ohne Bewährung (drei Jahre und neun Monate)
1	§§ 216 Abs. 1, 212 Abs. 1 StGB	Freiheitsstrafe mit Bewährung (ein Jahr)

Eine weitergehende Beantwortung der Fragen im Sinne der Frage 2 ist der Staatsanwaltschaft nicht möglich. Hierfür müssten nicht nur sämtliche rechtskräftige Verurteilungen zu den in MESTA erfassten Verfahren betreffend die §§ 211, 212, 213, 216, 218, 222, 227, 251, 306c, 178, 239a Absatz 3 StGB abgefragt werden, sondern auch solche betreffend die §§ 224, 226 StGB, da nicht ausgeschlossen werden kann, dass es bei diesen Verfahren zu Verweisungen an die Schwurgerichtskammer und einer Verurteilung wegen eines Tötungsdelikts gekommen ist. Allein bei diesen Delikten handelt es sich pro Aktenzeichenjahrgang um Verfahren im dreistelligen Bereich. Die Beiziehung und händische Auswertung dieser Verfahren ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Frage 6: *Welche neuen Maßnahmen hat der Senat beziehungsweise die zuständige Behörde seit 2019 ergriffen, um derartige Vorfälle besser zu verhindern beziehungsweise zu bekämpfen?*

Antwort zu Frage 6:

Neue Maßnahmen der Polizei im Sinne der Fragestellung wurden seit 2019 nicht ergriffen, die bewährten Maßnahmen werden fortgeführt. Im repressiven Bereich der Staatsanwaltschaft bestand ebenfalls kein Anlass, neue Maßnahmen zur Bekämpfung von Tötungsdelikten zu ergreifen. Die für die Bearbeitung dieser Delikte spezialisierten Dezernentinnen und Dezernenten der Staatsanwaltschaft stehen bei der Fallbearbeitung in einem engen und intensiven Austausch mit den Ermittlungspersonen der zuständigen Abteilungen beim Landeskriminalamt.

Im Übrigen siehe Drs. 21/1698.

**Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)**

Mord
Bezirke insgesamt

Mord (PKS 0100)	Jahr 2019					Jahr 2020				
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Bezirk Hamburg-Mitte	1	1	100,0%	0	1	5	5	100,0%	3	2
Bezirk Altona	1	1	100,0%	0	1	2	2	100,0%	2	0
Bezirk Eimsbüttel	2	2	100,0%	1	1	3	3	100,0%	2	1
Bezirk Hamburg-Nord	2	2	100,0%	1	1	2	2	100,0%	2	0
Bezirk Wandsbek	1	1	100,0%	1	0	1	1	100,0%	1	0
Bezirk Bergedorf	0	0		0	0	2	2	100,0%	2	0
Bezirk Harburg	0	0		0	0	2	2	100,0%	2	0
Bezirke insgesamt	7	7	100,0%	3	4	17	17	100,0%	14	3
Hamburg unbekannt	0	0		0	0	0	0		0	0
Tatort unbekannt	0	0		0	0	0	0		0	0
Hamburg insgesamt	7	7	100,0%	3	4	17	17	100,0%	14	3

Bezirk Hamburg-Mitte

Mord (PKS 0100)	Jahr 2019					Jahr 2020				
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Altstadt	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	0
HafenCity	0	0		0	0	0	0		0	0
Neustadt	0	0		0	0	1	1	100,0%	0	1
St. Pauli	0	0		0	0	0	0		0	0
St. Georg	0	0		0	0	0	0		0	0
Hammerbrook	1	1	100,0%	0	1	1	1	100,0%	1	0
Borgfelde	0	0		0	0	0	0		0	0
Hamm	0	0		0	0	0	0		0	0
Horn	0	0		0	0	0	0		0	0
Billstedt	0	0		0	0	0	0		0	0
Billbrook	0	0		0	0	0	0		0	0
Rothenburgsort	0	0		0	0	0	0		0	0
Veddel	0	0		0	0	0	0		0	0
Wilhelmsburg	0	0		0	0	2	2	100,0%	1	1
Grasbrook	0	0		0	0	0	0		0	0
Steinwerder	0	0		0	0	0	0		0	0
Waltershof	0	0		0	0	0	0		0	0
Finkenwerder	0	0		0	0	0	0		0	0
Insel Neuwerk	0	0		0	0	0	0		0	0

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Bezirk Hamburg-Mitte insgesamt	1	1	100,0%	0	1	5	5	100,0%	3	2
--------------------------------	---	---	--------	---	---	---	---	--------	---	---

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Bezirk Altona

Mord (PKS 0100)	Jahr 2019					Jahr 2020				
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Altona-Altstadt	0	0		0	0	0	0		0	0
Sternschanze	0	0		0	0	0	0		0	0
Altona-Nord	0	0		0	0	0	0		0	0
Ottensen	0	0		0	0	0	0		0	0
Bahrenfeld	0	0		0	0	0	0		0	0
Groß Flottbek	0	0		0	0	0	0		0	0
Othmarschen	0	0		0	0	0	0		0	0
Lurup	0	0		0	0	2	2	100,0%	2	0
Osdorf	0	0		0	0	0	0		0	0
Nienstedten	0	0		0	0	0	0		0	0
Blankenese	0	0		0	0	0	0		0	0
Iserbrook	0	0		0	0	0	0		0	0
Sülldorf	0	0		0	0	0	0		0	0
Rissen	1	1	100,0%	0	1	0	0		0	0
Bezirk Altona insgesamt	1	1	100,0%	0	1	2	2	100,0%	2	0

Bezirk Eimsbüttel

Mord (PKS 0100)	Jahr 2019					Jahr 2020				
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Eimsbüttel	1	1	100,0%	0	1	1	1	100,0%	1	0
Rotherbaum	0	0		0	0	0	0		0	0
Harvestehude	0	0		0	0	0	0		0	0
Hoheluft-West	0	0		0	0	0	0		0	0
Lokstedt	0	0		0	0	1	1	100,0%	0	1
Niendorf	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	0
Schnelsen	1	1	100,0%	1	0	0	0		0	0
Eidelstedt	0	0		0	0	0	0		0	0
Stellingen	0	0		0	0	0	0		0	0
Bezirk Eimsbüttel insgesamt	2	2	100,0%	1	1	3	3	100,0%	2	1

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Bezirk Hamburg-Nord

Mord (PKS 0100)	Jahr 2019						Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung		erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	
Hoheluft-Ost	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Eppendorf	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Groß Borstel	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Alsterdorf	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Winterhude	1	1	100,0%	1	0	0	0	0		0	0	0
Uhlenhorst	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Hohenfelde	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	1	100,0%	1
Barmbek-Süd	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Dulsberg	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	1	100,0%	1
Barmbek-Nord	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Ohlsdorf	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Fuhlsbüttel	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Langenhorn	1	1	100,0%	0	1	0	0	0		0	0	0
Bezirk Hamburg-Nord insgesamt	2	2	100,0%	1	1	2	2	100,0%	2	2	100,0%	2

Bezirk Wandsbek

Mord (PKS 0100)	Jahr 2019						Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung		erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	
Eilbek	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	1	100,0%	1
Wandsbek	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Marienthal	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Jenfeld	1	1	100,0%	1	0	0	0	0		0	0	0
Tonndorf	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Farmsen-Berne	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Bramfeld	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Steilshoop	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Wellingsbüttel	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Sasel	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Poppenbüttel	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Hummelsbüttel	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Lehms.-Mellingstedt	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Duvenstedt	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Wohldorf-Ohlstedt	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Bergstedt	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Volksdorf	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Rahlstedt		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Bezirk Wandsbek insgesamt		1	1	1	0	1	1	1	1	100,0%	1	0

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Bezirk Bergedorf

Mord (PKS 0100)	Jahr 2019						Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung		erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	
Lohbrügge	0	0		0	0	0	0	0		0	0	0
Bergedorf	0	0		0	0	1	1	100,0%		1	1	100,0%
Curslack	0	0		0	0	0	0			0	0	
Altengamme	0	0		0	0	0	0			0	0	
Neuengamme	0	0		0	0	0	0			0	0	
Kirchwerder	0	0		0	0	0	0			0	0	
Ochsenwerder	0	0		0	0	0	0			0	0	
Reitbrook	0	0		0	0	0	0			0	0	
Allermöhe	0	0		0	0	0	0			0	0	
Billwerder	0	0		0	0	1	1	100,0%		1	1	100,0%
Moorfleet	0	0		0	0	0	0			0	0	
Tatenberg	0	0		0	0	0	0			0	0	
Spadenland	0	0		0	0	0	0			0	0	
Neuallermöhe	0	0		0	0	0	0			0	0	
Bezirk Bergedorf insgesamt	0	0	0,0%	0	0	2	2	100,0%	2	2	2	100,0%

Bezirk Harburg

Mord (PKS 0100)	Jahr 2019						Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung		erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	
Harburg	0	0		0	0	1	1	100,0%		1	1	100,0%
Neuland	0	0		0	0	0	0			0	0	
Gut Moor	0	0		0	0	0	0			0	0	
Wilstorf	0	0		0	0	0	0			0	0	
Rönneburg	0	0		0	0	0	0			0	0	
Langenbek	0	0		0	0	0	0			0	0	
Sinstorf	0	0		0	0	0	0			0	0	
Marmstorf	0	0		0	0	0	0			0	0	
Eißendorf	0	0		0	0	0	0			0	0	
Heimfeld	0	0		0	0	0	0			0	0	
Moorburg	0	0		0	0	0	0			0	0	
Altenwerder	0	0		0	0	0	0			0	0	
Hausbruch	0	0		0	0	0	0			0	0	
Neugraben-Fischbek	0	0		0	0	1	1	100,0%		1	1	100,0%
Francop	0	0		0	0	0	0			0	0	
Neuenfelde	0	0		0	0	0	0			0	0	

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Cranz	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Bezirk Harburg insgesamt	0	0	0,0%	0	0	0	2	100,0%	2	100,0%	2	0	0

Totschlag
Bezirke insgesamt

Totschlag (PKS 0200)	Jahr 2019				Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Bezirk Hamburg-Mitte	14	14	100,0%	12	2	8	8	100,0%	5	3
Bezirk Altona	8	8	100,0%	6	2	2	2	100,0%	2	0
Bezirk Eimsbüttel	0	0		0	0	0	0		0	0
Bezirk Hamburg-Nord	5	5	100,0%	5	0	5	5	100,0%	4	1
Bezirk Wandsbek	4	4	100,0%	2	2	3	3	100,0%	2	1
Bezirk Bergedorf	2	2	100,0%	1	1	5	5	100,0%	4	1
Bezirk Harburg	6	6	100,0%	4	2	3	3	100,0%	3	0
Bezirke insgesamt	39	39	100,0%	30	9	26	26	100,0%	20	6
Hamburg unbekannt	0	0		0	0	0	0		0	0
Tatort unbekannt	0	0		0	0	0	0		0	0
Hamburg insgesamt	39	39	100,0%	30	9	26	26	100,0%	20	6

Bezirk Hamburg-Mitte

Totschlag (PKS 0200)	Jahr 2019				Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Altstadt	1	1	100,0%	1	0	0	0		0	0
HafenCity	0	0		0	0	0	0		0	0
Neustadt	0	0		0	0	0	0		0	0
St. Pauli	3	3	100,0%	3	0	3	3	100,0%	2	1
St. Georg	2	2	100,0%	2	0	0	0		0	0
Hammerbrook	0	0		0	0	0	0		0	0
Borgfelde	0	0		0	0	0	0		0	0
Hamm	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	0
Horn	0	0		0	0	0	0		0	0
Billstedt	2	2	100,0%	1	1	1	1	100,0%	0	1
Billbrook	3	3	100,0%	3	0	0	0		0	0
Rothenburgsort	0	0		0	0	1	1	100,0%	0	1
Veddel	0	0		0	0	0	0		0	0
Wilhelmsburg	3	3	100,0%	2	1	2	2	100,0%	2	0
Grasbrook	0	0		0	0	0	0		0	0
Steinwerder	0	0		0	0	0	0		0	0

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Waltershof	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Finkenwerder	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Insel Neuwerk	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Bezirk Hamburg-Mitte insgesamt	14	14	100,0%	12	2	8	8	8	100,0%	5	3	

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Bezirk Altona

Totschlag (PKS 0200)	Jahr 2019					Jahr 2020				
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Altona-Altstadt	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	0
Sternschanze	1	1	100,0%	1	0	0	0		0	0
Altona-Nord	4	4	100,0%	2	2	0	0		0	0
Ottensen	0	0		0	0	0	0		0	0
Bahrenfeld	1	1	100,0%	1	0	0	0		0	0
Groß Flottbek	0	0		0	0	0	0		0	0
Othmarschen	0	0		0	0	0	0		0	0
Lurup	2	2	100,0%	2	0	0	0		0	0
Osdorf	0	0		0	0	0	0		0	0
Nienstedten	0	0		0	0	0	0		0	0
Blankenese	0	0		0	0	0	0		0	0
Iserbrook	0	0		0	0	0	0		0	0
Sülldorf	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	0
Rissen	0	0		0	0	0	0		0	0
Bezirk Altona insgesamt	8	8	100,0%	6	2	2	2	100,0%	2	0

Bezirk Eimsbüttel

Totschlag (PKS 0200)	Jahr 2019					Jahr 2020				
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Eimsbüttel	0	0		0	0	0	0		0	0
Rotherbaum	0	0		0	0	0	0		0	0
Harvestehude	0	0		0	0	0	0		0	0
Hoheluft-West	0	0		0	0	0	0		0	0
Lokstedt	0	0		0	0	0	0		0	0
Niendorf	0	0		0	0	0	0		0	0
Schnelsen	0	0		0	0	0	0		0	0
Eidelstedt	0	0		0	0	0	0		0	0
Stellingen	0	0		0	0	0	0		0	0
Bezirk Eimsbüttel insgesamt	0	0		0	0	0	0		0	0

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Bezirk Hamburg-Nord

	Jahr 2019					Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	
Totschlag (PKS 0200)											
Stadtteile											
Hoheluft-Ost	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Eppendorf	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Groß Borstel	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Alsterdorf	1	1	100,0%	1	0	0	0		0	0	0
Winterhude	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	0	0
Uhlenhorst	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Hohenfelde	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Barmbek-Süd	0	0		0	0	1	1	100,0%	1	0	0
Dulsberg	0	0		0	0	2	2	100,0%	2	0	0
Barmbek-Nord	2	2	100,0%	2	0	0	0		0	0	0
Ohlsdorf	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Fuhlsbüttel	1	1	100,0%	1	0	0	0		0	0	0
Langenhorn	1	1	100,0%	1	0	1	1	100,0%	0	0	1
Bezirk Hamburg-Nord insgesamt	5	5	100,0%	5	0	5	5	100,0%	4	1	1

Bezirk Wandsbek

	Jahr 2019					Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	
Totschlag (PKS 0200)											
Stadtteile											
Eilbek	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Wandsbek	0	0		0	0	1	1	100,0%	0	0	1
Marienthal	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Jenfeld	1	1	100,0%	0	1	0	0		0	0	0
Tonndorf	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Farmsen-Berne	2	2	100,0%	2	0	1	1	100,0%	1	0	0
Bramfeld	1	1	100,0%	0	1	1	1	100,0%	1	0	0
Steilshoop	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Weillingsbüttel	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Sasel	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Poppenbüttel	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Hummelsbüttel	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Lehms.-Mellingstedt	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Duvenstedt	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Wohldorf-Ohlstedt	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Bergstedt	0	0		0	0	0	0		0	0	0
Volksdorf	0	0		0	0	0	0		0	0	0

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Rahlstedt	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Bezirk Wandsbek insgesamt	4	4	100,0%	2	2	3	3	100,0%	2	1		

Bezirk Bergedorf

Stadtteile	Jahr 2019				Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Lohbrügge	1	1	100,0%	0	1	1	1	100,0%	0	1
Bergedorf	0	0		0	0	2	2	100,0%	2	0
Curslack	0	0		0	0	0	0		0	0
Altengamme	0	0		0	0	0	0		0	0
Neuengamme	0	0		0	0	0	0		0	0
Kirchwerder	0	0		0	0	0	0		0	0
Ochsenwerder	0	0		0	0	0	0		0	0
Reitbrook	0	0		0	0	0	0		0	0
Allermöhe	0	0		0	0	0	0		0	0
Billwerder	0	0		0	0	0	0		0	0
Moorfleet	0	0		0	0	0	0		0	0
Tatenberg	0	0		0	0	0	0		0	0
Spadenland	0	0		0	0	0	0		0	0
Neuallermöhe	1	1	100,0%	1	0	2	2	100,0%	2	0
Bezirk Bergedorf insgesamt	2	2	100,0%	1	1	5	5	100,0%	4	1

Bezirk Harburg

Stadtteile	Jahr 2019				Jahr 2020					
	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung	erfasste Fälle	aufgekl. Fälle	Aufkl. in %	Versuch	Vollendung
Harburg	2	2	100,0%	2	0	1	1	100,0%	1	0
Neuland	0	0		0	0	0	0		0	0
Gut Moor	0	0		0	0	0	0		0	0
Wilstorf	1	1	100,0%	0	1	0	0		0	0
Rönneburg	0	0		0	0	0	0		0	0
Langenbek	0	0		0	0	0	0		0	0
Sinstorf	0	0		0	0	0	0		0	0
Marmstorf	0	0		0	0	0	0		0	0
Eißendorf	0	0		0	0	0	0		0	0
Heimfeld	1	1	100,0%	1	0	0	0		0	0
Moorburg	0	0		0	0	0	0		0	0
Altenwerder	0	0		0	0	0	0		0	0
Hausbruch	0	0		0	0	0	0		0	0

Mord (PKS-Schlüssel 0100)
und Totschlag (PKS-Schlüssel 0200)

Neugraben-Fischbek	2	2	100,0%	1	1	1	100,0%	1	0
Francoop	0	0		0	0	0		0	0
Neuenfelde	0	0		0	1	1	100,0%	1	0
Cranz	0	0		0	0	0		0	0
Bezirk Harburg insgesamt	6	6	100,0%	4	2	3	100,0%	3	0

Frage 4

Verurteilte	2019									
	Insgesamt	Erwachsene	Heranwachsende, verurteilt nach Jugendstrafrecht	Freiheitsstrafe					Jugendstrafe	
				Insgesamt	3 bis 5 Jahre	5 bis 10 Jahre	10 bis 15 Jahre	lebenslang	Insgesamt	10 bis 15 Jahre
§ 211 StGB - Mord	7	7	0	7	0	0	1	6	0	0
§ 211 i.V.m. §§ 22, 23 StGB - Versuchter Mord	6	6	0	6	0	4	1	1	0	0
§§ 212, 213 StGB - Totschlag	12	11	1	11	4	4	3	0	1	1
§ 216 StGB - Tötung auf Verlangen	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Frage 5

Verurteilte	2015														
	Insgesamt	Erwachsene	Heranwachsende, verurteilt nach Jugendstrafrecht	Jugendliche	Freiheitsstrafe					Jugendstrafe					
					Insgesamt	3 bis 5 Jahre	5 bis 10 Jahre	10 bis 15 Jahre	lebenslang	Insgesamt	darunter Strafaussetzung	9 Monate bis 1 Jahr	darunter Strafaussetzung	1 Jahr bis 2 Jahre	darunter Strafaussetzung
§ 211 StGB - Mord	10	8	0	2	8	2	3	1	2	2	2	1	1	1	0
§ 211 i.V.m. §§ 22, 23 StGB - Versuchter Mord	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
§§ 212, 213 StGB - Totschlag	17	15	2	0	15	5	9	1	0	2	0	0	0	0	2
§ 216 StGB - Tötung auf Verlangen	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Verurteilte

Verurteilte	2016														
	Insgesamt	Erwachsene	Heranwachsende, verurteilt nach Jugendstrafrecht	Jugendliche	Freiheitsstrafe					Jugendstrafe					
					Insgesamt	2 bis 3 Jahre	3 bis 5 Jahre	5 bis 10 Jahre	10 bis 15 Jahre	lebenslang	Insgesamt	3 bis 5 Jahre	5 bis 10 Jahre	lebenslang	
§ 211 StGB - Mord	6	5	0	1	5	0	0	3	0	2	1	0	0	0	
§ 211 i.V.m. §§ 22, 23 StGB - Versuchter Mord	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
§§ 212, 213 StGB - Totschlag	13	10	3	0	10	1	7	1	1	0	3	1	2	0	
§ 216 StGB - Tötung auf Verlangen	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	

Verurteilte

Verurteilte	2017														
	Insgesamt	Erwachsene	Heranwachsende, verurteilt nach Jugendstrafrecht	Jugendliche	Freiheitsstrafe					Jugendstrafe					
					Insgesamt	darunter Strafaussetzung	1 Jahr bis 2 Jahre	darunter Strafaussetzung	2 bis 3 Jahre	3 bis 5 Jahre	5 bis 10 Jahre	lebenslang	Insgesamt	2 bis 3 Jahre	3 bis 5 Jahre
§ 211 StGB - Mord	6	5	1	0	5	0	0	0	0	0	0	0	0	3	
§ 211 i.V.m. §§ 22, 23 StGB - Versuchter Mord	6	6	0	0	6	0	0	0	0	2	3	1	0	0	
§§ 212, 213 StGB - Totschlag	16	13	2	1	13	1	1	1	1	8	2	1	0	3	
§ 216 StGB - Tötung auf Verlangen	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	

Verurteilte

Verurteilte	2018														
	Insgesamt	Erwachsene	Heranwachsende, verurteilt nach Jugendstrafrecht	Jugendliche	Freiheitsstrafe					Erziehungsmaßregeln					
					Insgesamt	darunter Strafaussetzung	1 Jahr bis 2 Jahre	darunter Strafaussetzung	3 bis 5 Jahre	5 bis 10 Jahre	10 bis 15 Jahre	lebenslang	Insgesamt	10 bis 15 Jahre	lebenslang
§ 211 StGB - Mord	3	2	1	2	0	0	0	0	0	0	2	1	0	0	
§ 211 i.V.m. §§ 22, 23 StGB - Versuchter Mord	5	5	0	0	5	0	0	0	0	5	0	0	0	0	
§§ 212, 213 StGB - Totschlag	16	16	0	16	1	1	1	6	8	1	0	0	0	0	
§ 216 StGB - Tötung auf Verlangen	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	